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FICHE DE POSTE
Contexte

TH-EXPERT, cabinet conseil en RH dédié au recrutement de personnes en situation de handicap, recrute pour l’un de ses clients un Développeur Concepteur JAVA/J2EE.
C’est est un des leaders mondiaux du conseil des services informatiques et de l’infogérance. La filiale Finance et Services intervient pour le compte de clients majeurs sur des projets de Conseil, d’intégration d’ERP, de développements applicatifs et de centres de services autour des secteurs de la banque, du secteur public...
Finalité de l’emploi

Vous êtes prêts à suivre un stage de pré-qualification d’au minimum 15 semaines en vue de vous orienter vers le métier de Développeur Concepteur JAVA/J2EE.
Types de contrats proposés à l’issue de la formation : CDD ou CDI pour les candidats diplômés bac +5,  Contrat de professionnalisation pour les candidats diplômés bac +2 à bac +4
Profil recherché

· Niveau d’étude : Posséder au minimum un BAC + 2
· Expérience: Au moins une expérience professionnelle en développement d'applications nouvelles technologies (JAVA/J2EE/PHP/.NET)
· Savoir être : Volontaire, rigoureux, vous avez le sens du service, le goût du travail en équipe et des nouvelles technologies. 

· Et autres : Avoir la volonté d’atteindre le niveau d’études BAC + 5. Avoir un bon niveau d’anglais. Etre inscrit aux ASSEDIC.
Pour postuler à cette offre, veuillez déposer votre candidature (CV et lettre de motivation) par mail à a.delattre@th-expert.com  ou contacter Mlle Amandine DELATTRE au 06 62 14 12 35.
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